



三代从警，她和父亲拥有“同款”荣誉勋章

文：今日女报/凤凰网记者 欧阳婷 供图：受访者

“今年，我也获得了我父亲荣获的那枚勋章。”11月4日，郭雨霞告诉今日女报/凤凰网记者，上世纪90年代，她的父亲郭华怀从工作了30余年的公安一线岗位退休，为表彰他在岗时的贡献，组织给他颁发了荣誉纪念章。如今，郭雨霞也获得了这枚代表从警30年的纪念章。

郭雨霞是益阳市女子看守所所长，她的父亲郭华怀则是在新中国成立之初就加入了公安队伍，而她的女儿金叶也追随着外公和妈妈的脚步，成为了益阳市公安局的一名警察。

今年，这个三代均有人从警的家庭被评为湖南省“最美家庭”。

父亲留下 一双军鞋和一枚勋章

“在我父亲的年代，成为警察是一件让整个家族都荣耀的事情。”郭雨霞告诉今日女报/凤凰网记者，新中国1949年成立，时年20岁的郭华怀就成为了一名人民警察，直到退休。“父亲常教导我们兄弟姐妹‘要坚持为



郭雨霞（右）和女儿金叶参加益阳市公安局庆祝新中国成立七十周年活动。

人民服务’。”

郭华怀自己就时刻都在践行这句话。

上世纪六十年代，郭华怀是益阳市公安局原水上派出所所长。有一次，他发现江面有个盗鱼的人，在追到闹市区后终于抓到了对方。郭华怀看着盗鱼者说“你跑到香港，香港会回归；你

跑到台湾，台湾会统一，你跑到美国，美国要签证我一样可以把你抓回来。”

郭雨霞说：“当时，父亲的这句话还在周围流传了好一阵子。”

在郭雨霞的记忆里，父亲“每晚都回来得很晚”。原来，郭华怀下班后，还会在社区周围巡逻一遍，查看是否有不安全的因素。

上世纪九十年代，为表彰郭华怀在公安一线上的兢兢业业、默默奉献，上级组织给他颁发了一枚代表从警30年的荣誉纪念章。

2002年，郭华怀去世。除了留下这枚纪念章，他还把一双解放牌军鞋留给了孩子们。“这是在教导我们要脚踏实地，不要走错了路。”郭雨霞说。

她成为益阳市女子 看守所首任所长

在郭华怀的影响下，1987年，外出求学的郭雨霞也加入了公安队伍，成为了当时湖南唯一一名从事刑侦外勤工作的女民警。

“犯罪分子是狡猾的。”郭雨霞回忆，刚参加工作时，父亲还没有退休，于是，他在日常的社区巡逻后，添加了一项新工作——等待女儿回家，听她讲述一天的工作内容，并提出自己的建议，“他知道我要去抓捕犯罪嫌疑人，就经常叮嘱我说‘一定要动脑，不能蛮干’。”

“我一辈子不犯错误，就是留给你们最大的财富。”郭雨霞说，这是她父亲在世时常念叨

的一句话。为此，郭雨霞在工作中一刻也不敢放松，无论是在益阳市公安局刑警大队还是在益阳市公安局赫山分局刑警大队，她均多次荣获三等功，甚至曾在全市一次反扒能手比赛中打败一众男选手，获得第一名。而在她担任教导员时期，她主管的赫山分局刑警大队技术室荣获“公安部一级示范技术室”称号。

2017年，郭雨霞成为益阳市公安史上第一任女子看守所所长。在她的带领下，看守所荣立集体二等功，先后获评“湖南省公安监管场所先进集体”和“湖南省工人先锋号”。

2018年，受妈妈和外公的影响，23的女儿金叶通过考试，从一名音乐老师成为了一名特警。

“父亲的嘱托我会一直放在心上，我也会传给女儿。”郭雨霞说。



扫一扫，
为最美家庭
喝彩

少年溺水命悬一线，71岁老人智勇施救

文：今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 供图：受访者

“我们家其实是很普通的家庭，没有做过什么大事，只是想过好自己的日子，不给国家和社会添麻烦。”

11月5日，今年69岁的赵六英这样告诉今日女报/凤凰网记者。

赵六英是怀化市会同县金子岩侗族苗族乡金鱼口村的一名普通农民，通过自己的双手于2018年成功脱贫。她和71岁的老伴丁祖祥不仅勤劳，还很热心，丁祖祥还因为智救落水少年被评为“湖南好人”。

今年，赵六英家庭被评为湖南省“最美家庭”。



丁祖祥还担任村里河道保洁员。

他奋勇救人， 获评“湖南好人”

2018年10月1日上午，正在家中盖瓦的丁祖祥突然听到有人在大声呼喊“救命”，他急忙跑出屋子，原来那几声“救命”出自河对面的一名中年妇女。“当时我还以为是打架斗殴。”但丁祖祥很快发现，那个女人正在用锄头拼命往河里伸，他定睛一看，原来河里有个少年在拼命挣扎。

丁祖祥来不及多想，解开了

自家拴船的绳子，奋力划着小船朝落水少年赶去，平时要10分钟才能划过的300米河面，他只用了3分钟。然而，当他赶到时，少年还是沉入河中了。丁祖祥没有放弃，也没有盲目地下水营救，而是把船上的木制钩子伸入3米左右深的河中，经过几秒钟的试探后，一把勾住了少年的衣领。当他把一百多斤的少年拖上船头时，少年面色发紫，已经失去了意识。依照经验，丁祖祥把少年的肚子枕在船舷，少年“当

时就吐了很多水出来”。

接着，丁祖祥赶快拨打了120急救电话，还划船带着孩子和他母亲赶到河对岸，等待救护车到来。丁祖祥后来得知，落水男孩才15岁，经过一周的休养后康复了。

事后，孩子的母亲曾两次带着礼物上门道谢，表示永世不忘这份恩情。

“救人是理所应当的事，谁看到都会救的。”丁祖祥这样告诉记者。2018年12月，丁祖祥被评为“湖南好人”。

她带头修路， 甩掉“贫困帽子”

“这几天都忙着挖红薯，都挖了快一千斤了！”赵六英笑着告诉记者，女儿女婿劝他们多休息，但他们想趁着现在身体还不错多干点活，为家里增加一点收入。

在2018年以前，赵六英一家还是建档立卡贫困户，务农收入微薄，他们文化水平也不高。但这两年，他们在驻村扶贫队的帮助下，种植了中药材倒钩藤，将来为社会做贡献。”

养了很多土鸡，女儿女婿在外地的工作也有了起色，“现在我们一家六口人，人均年收入可以上万啦！”赵六英乐呵呵地说。

虽然以前是贫困户，但赵六英夫妇并没有“自扫门前雪”，而是把不少精力投入到村子的建设当中。

2016年，金鱼口村2组修水泥路，费用由村民募捐，但工人少，需要村民们帮忙。赵六英和丈夫丁祖祥第一个响应号召，无偿出工，还带动了很多村民。如今，金鱼口村2组有了一条长1.6公里、宽3.5米的水泥路，村民进出都方便多了。

通过观看电视纪录片，赵六英了解到现在的环保问题十分严峻。她开始从小事做起，响应绿色生活，不用塑料袋、一水多用、随手关灯……而且，夫妇俩从2014年开始每年都帮忙植树造林，2018年造林2亩。

如今，丁祖祥和赵六英的女儿女婿都在外地打工，老两口带着15岁的孙子一起生活。“我们没文化，就希望孙子能好好读书，将来为社会做贡献。”



扫一扫，
分享最美家庭
美德